

基层治理创新

刚过去的端午佳节，象山石浦各个社区根据自身的品牌特色，举行了丰富多彩的活动：以公益著称的塘头港社区“向日葵”慈善队义工和社区热心阿姨比赛包粽子，送给辖区内的困难家庭；延昌社区的渔哥渔嫂和社区老人玩吹乒乓球、扔筷子等游戏，一些行动不便的老人也按捺不住童心，拄着拐杖比试射飞镖……



延昌社区请非遗传承人教孩子们做渔灯。(图片由石浦镇政府提供)

创出社区品牌 亮出社区品质 象山石浦“一社一品”百花齐放

本报记者 沈孙晖
象山记者站 陈光曜
通讯员 陈巧琼

石浦镇是市属卫星镇，现有8个社区。近年来，该镇把品牌理念引入社区创建中，深入推进“一社一品”特色品牌创建，并设立社区专项资金，持续开展社区“微创新”项目竞赛活动，年终把“一社一品”建设作为各社区工作成效考核的重要依据，以品牌促服务，以品牌惠民生；各社区也立足居民需求和区位特点，找准各自的创建方向，通过设计活动载体，搭建参与平台，使得社区品牌建设百花齐放。

塘头港社区着力打造公益特色，社区于2009年成立了“向日葵”慈善义工队，如今成员已发展到100多人，服务内容涵盖修理、理发、医疗等10多种。“宁波好人”叶剑明在社区有一间不足4平方米的缝纫店，这也是他的慈善义工服务站，里面塞满了缝纫用具和居民送来的衣物，每天他义务服务10人次以上；“阿莲烫发店”店主、“最美象山人”林月莲，10多年来坚持上门为有需求的临终者义务理发、烫发，让他们面容整洁走完生命的最后一程。她还长期默默为社区卧病在床的居民上门理发，并帮忙料理家务。“向日葵”们的发光发热，让社区获得了

市级文明公益活动优秀组织奖。九市曲社区内老城区居民集聚，老龄化程度高，60岁以上老人占了24%。“一些空巢老人平常生活起居困难，一日三餐冷锅冷灶。”社区主任沈孝燕告诉笔者，社区在品牌创建中，融入“银龄宜居”理念，并在镇政府支持下，于2014年建成开放社区居家养老服务中心，这是目前象山仅有的3家宁波市“AAA”级居家养老服务站之一，设有日间休息室、多功能活动室、图书阅览室、康复训练室等，集老年人日间服务中心、助餐点、助老服务于一体，老人不出社区就能享受养老服务；金屏社区为空巢

老人创建了居家养老食堂，除在食堂就餐的老人外，工作人员还专门对一些患病和行动不便的老人每天两次上门送餐。该社区已荣获市级老年宜居社区称号。每年“石浦十四夜”的走灯活动，延昌社区的渔文化表演队总是最闪亮的焦点；七一、中秋、国庆等节日，社区还会举办一系列由渔哥渔嫂自编自演的文艺演出活动。作为石浦最大的渔民聚居地，延昌社区共有渔业户数504户，占社区总户数的三分之一，渔文化历史有200多年。社区紧扣地域渔文化的底蕴，探索培育渔文化队伍，展示渔文化特色，传承渔文化精神，成功创

建县级人文素质提升教育基地。据了解，延昌社区目前有鱼灯队、马灯队、细十番队等12支渔文化队伍，参与人员150余人。每当寒假期间，社区邀请渔灯非遗传承人教孩子们做渔灯，让孩子们感受传统文化的魅力，使非物质文化遗产不断传承发扬。在“一社一品”引领下，居民生活有滋有味，社区品质显著提升。目前，石浦镇8个社区均成功创建为市级和谐社区。此外，文兰社区的民情工作室、荔港社区的“爱心超市”、凤凰社区的德育品牌、海宁社区的“夕阳服务队”等都擦亮了各自社区的品牌。

街镇微发布

主持:王博

九龙湖:看看谁跑得快



近日，镇海区九龙湖旅游度假区举办了一场机关运动会。41家机关单位的164名男女运动员奋力奔跑。

(镇海九龙湖镇)

泰安:社区欢乐厨艺开赛

日前，鄞州区钟公庙街道泰安社区举行了一场欢乐厨艺赛。居民们围在一起，有的包粽子，有的煮饺子，一道道佳肴陆续上桌，一阵阵香味扑鼻而来。评委们从装盘、色、香、味、用盐用油、营养价值等方面俱佳的标准评出了冠军三道大菜。一位参与此次活动的老人说：在社区找到了“家”的感觉。

(鄞州泰安社区)

宗汉:权限下放方便群众办事

日前，慈溪宗汉街道双禧花园小区住户小王从宗汉便民服务中心不动产登记窗口工作人员手中拿到该小区的不动产权使用权证，这是宗汉国土所自行打印的第一本商品房不动产权使用证。据悉，通过审批权限的下放，不动产登记不但可以就近办理，而且从受理到权证发放将原来的20个工作日缩短到7个工作日。

(慈溪宗汉街道)

塔山:让孩子爱上足球



象山塔山幼儿园足球节表演大赛近期开幕。全园近600名家长和孩子参加了开幕式，足球操、亲子足球练习、足球啦啦队等各种和足球相关节目一一上演，小班亲子赛、中班技能赛，大班PK赛等，让孩子们体验足球，喜欢足球。

(象山塔山社区)

胡陈:农田水利建设有序推进



日前，工作人员在宁海县胡陈乡大麦塘使用RTK测量仪定位施工红线。胡陈乡(大麦塘、车家塘)小型农田水利项目是涉农资金改革后专家评定的第一批小型农田水利建设项目，总投资400万元，工期6个月，建成后大大提高区域内蓄水灌溉及污水外排能力。

(宁海胡陈)

直面“痛点” 整治“难点” 双东坊向十余年“社区顽疾”开刀



街道社区协同交警部门开展僵尸车清理行动。(韩优波 徐欣 摄)

本报记者 徐欣
江北记者站 张落雁
通讯员 许佳益

由“乱”变“靓”正是由双东坊社区“四大提升”综合整治带来的。从4月初至今两个月，综合整治行动已对250个楼道开展小广告清理、“大件杂物垃圾”整治行动，共清运40吨杂物垃圾，拖离10辆僵尸车，处理小菜园10处，为辖区居民营造了洁净宜居的生活环境。

双东坊社区是典型的老小

区。由于基础设施老旧，物业管理不健全，小区整体环境脏乱差，居民怨声载道。在江北区相关领导的牵头下，街道、社区下决心直面“痛点”，整治“难点”。4月以来，文教街道联合双东坊社区、区综合行政执法局、区物业办等相关部门单位，召开协调会20多次，专门制定《文教街道双东坊社区改造提升方案》，根据社区特点，细化绿化、墙面、杂物整治等16项专项行动，绘制“解剖图”，完善街道、社区、物业三方联动机制，建立微信群，畅通了沟通交

流渠道。整治部门制定整治节点清单，保障日日有安排，周周有重点，月月有成效。综合整治若想得到居民的真心拥护，解决“难点”是关键。作为10多年来社区环境的“顽疾”——整治铁路边60间物业配套用房被列为“头号工作”。该处房屋总建筑面积495.6平方米，周边杂物、垃圾堆积，严重影响双东坊环境卫生。之前，社区、物业进行过无数次清理，但总是无法彻底根除。这次，社区先发布通告，明确对60间房进行整治，再摸家底

“我住了这么多年，老小区以前一直脏乱差，没想到这次动真格了，这么多难点问题解决了，小区环境变靓了，住着也感觉舒心了。”在江北文教街道双东坊社区住了20多年的张师傅，看着小区综合整治后的变化由衷地赞叹道。

做工作，对租户进行精细排摸，掌握了租户的人员构成、具体职业等详细信息，而后有针对性开展退租退房手续。截至目前，已清退大部分租户。待出租房全部腾空后，街道、社区将优化使用此处房屋，为百姓发挥更大作用。“树枝这么一修剪，家里终于亮堂了，衣服也好晒了。感谢社区将阳光还给我们！”前些天，居民李大妈看到楼前的大树被修剪整齐，露出了满意的笑容。从4月初至今，社区已对50多棵树木进行了修剪，接下来还

将完成70多棵树木的修剪工作。为了保障整治成效，此次综合整治还强化长效机制，组建“222”无死角巡逻队，通过“周一巡查，周一整改”方式，密集巡查时间次数，督促物业做好辖区内公共部位的环境整治。“作为我们社区品质提升的一个起点，希望通过这次整治，能让双东坊社区整体面貌得到改善，下一步我们将继续依托硬件、软件双着力，让更多百姓有获得感。”文教街道相关负责人表示。

纳谏敞开大门 微党课“接地气”

海曙国税特色党建“知行兼修”

“两学一做”学习教育如何长期坚持，形成常态？怎样突出问题导向，建立完善及时发现、解决问题的有效机制？海曙国税局以党的组织生活为重要抓手，通过建立长效监督机制，保持微党课团队“与时俱进”，助力打造“阳光税务”，为基层单位将“两学一做”学习教育“融入日常、抓在经常”提供了可贵经验。

本报记者 余建文
通讯员 张棉 徐华菲

批评“请进来”，防微杜渐

日前，海曙区国税局举办了一次特色组织生活会。与会人员中，除了局里的党员干部，还有几十张“新面孔”。原来，这是局里特意邀请的义务监督员，诚恳接受来自社会各界的监督与批评，开展一次跨部门、跨行业的政风行风监督评议。义务监督员里，有来自区人大、政协机关，各乡镇街道的，也有媒体记者和区内数十家企业

的代表。“提供政策咨询和上门服务要更主动，既服务好大企业，也要多帮助小企业”、“要关心一线窗口服务人员，做好一窗办两税等便民措施，让纳税人‘最多跑一次’”……监督员踊跃发言，其中不乏直面问题的批评“挑剔”，给局里的党员干部来了次“思想除尘”、“服务体检”。监督员们还现场扫描网络廉政评议宣传册中的二维码，对局干部进行评议。来自区内某汽车销售公司的监督员说：“一人一码，我们打分评议也更细致，这个办法好！”

“真‘叫板’，才能令人真‘出汗’”。海曙区国税局通过长期聘请社会主义监督员、举办恳谈会

等多种形式，充分发挥监督员“旁观者清”的优势，对监督员反映的问题“件件有着落、事事有回音”，助力打造“阳光国税”。局领导说，区划调整后，新海曙地盘大了，企业数量大大增加，更要以问题为导向，主动接受社会监督，“扎牢篱笆”，做出新成绩。这次，局里新聘请了52名义务监督员，比上一年“扩容”了一倍以上，构建完善多渠道、多层次监督机制，实现党建强业务促服务的目标。

交流“走出去”，学思践悟

评议结束后，海曙国税“知行”微党课宣讲团成员还给



基层党员结合热点讲授“微党课”。(张棉 余建文 摄)

现场的监督员和党员干部们上了两堂“小而精”的党课。“以侯亮平、沙瑞金为代表的党员干部，是廉政为民、有腐必反的责任担当；而那个表面生活清贫，别墅藏满受贿钞票的腐败处长，演技再好，也难逃法网”……宣讲团成员以当下热播的反腐大剧《人民的名义》为切入点，结合税务机关执法案例，阐述党员的标杆作用和责任意识，一下子“抓住”听众的兴趣点。

成立“知行”微党课宣讲团是海曙国税深入推进“两学一做”教育常态化制度化的重要举措之一，下属各党支部和外单位可根

据需求进行“点单”挑选课程，联系宣讲团成员进行授课。与大多数单位邀请领导、专家授课所不同的是，海曙国税局微党课让普通党员走上讲台，结合自身岗位，挖掘榜样的力量，就群众关心的热点、难点问题有针对性进行授课，打造“知行”行业品牌。

局领导介绍说，微党课以说身边人、论身边事为主，把学习与服务有机结合起来，非常接地气。至今，“知行”微党课已开讲20多期，通过“走出去”交流，学思践悟、知行合一，将“两学一做”的好典型、好经验、好做法推广到实际工作中去。